
 

 

 

अम्यास प�त्रका क्रमांक :WT_7M_6.5_UBSE उ�राखण्ड �श�ण बोडर्  
क�ा : 7 �वषय :     ग�णत                                       

पाठ क्रमांक व नाम : 6. �त्रभुज और उसके गुण 

उप�वषय :  समकोण �त्रभुज और पाइथागोरस गुण 

 
खण्ड - 1 

प्रश्न 1 सत्य कथन को 'स' एवं असत्य कथन को ‘ग' स े�चिन्हत क�िजए| 
क) समकोण के सम्मुख वाल� भुजा सबसे बड़ी भुजा कहलाती है| 
उ�र:- स 
ख)  य�द �कसी �त्रभुज म� पाइथागोरस गुण प्रयुक्त होता है तो उस �त्रभुज का समकोण होना 

आवश्यक नह�ं है 
उ�र: ग 
  
प्रश्न2  सह� उ�र का चयन क�िजए:- 
क) समकोण �त्रभुज म� कणर् पर बना वगर्,  

a) पाद पर बने दोन� वग� के योग के बराबर 
b) एक भुजा के वगर् के बराबर 
c) पाद पर बने दोन� आयतो के बराबर 
d)  एक भुजा के आयत के बराबर 

 उ�र a (पाद पर बने दोन� वग� के योग के बराबर)  
ख  �त्रभुज क� सबसे बड़ी भुजा होती है:- 

a) आधार 
b)  लंब 
c)  कणर् 
d)  मािध्यका 

 उ�र C(कणर्)  
  

  प्रश्न3  �रक्त स्थान� क� पू�त र् कर�:- 
क)  �कसी समकोण �त्रभुज म� िजन दो भुजाओ ंम� समकोण प्रयुक्त होता है उस ेलंब एव ंआधार 

कहते ह� 



 

 

ख)   
 
 
पाइथागोरस_गुण यह �निश्चत करन ेम� सहायता करता है �क क्या �दया गया  �त्रभुज 
समकोण है| 
  है| 

  
 प्रश्न4  नीचे द� गई ता�लका म� 'X’ हल क�िजए| 

 

 आकृ�त X �ात क�िजए 

 

 पाइथागोरस प्रमेयस,े  
                                X=√(16+9)  
                                  =√25 
                                  =5 

 

 पाइथागोरस प्रमेय से,  
                            X=√(225+64)  
                             =√289 
                            =17 

 

  पाइथागोरस प्रमेय स,े  
                                 X=13-4 
                                   =9 

 

पाइथागोरस प्रमेय स,े x=√(576+49)  
                                X=√625 
                                X=25 

 

X/2=√(1369-144)  
      =√1225 
      =35 
 �फर से,  
X/2 =35 
X=x/2+x/2 
   =35+35 

Commented [1]: explain how 



 

 

   =70 

 
 
 

                                खंड 2 
                           

प्रश्न 5  
 
 
 
ABC एक �त्रभुज है ,िजसका C समकोण है|  य�द AB = 25  सेमी और AC = 7 सेमी है, 
तो BC �ात क�िजये:- 

उ�र:   पाइथोगोरस प्रमेय स,े  
                                  ℎ2 = 𝑝𝑝2 + 𝑏𝑏2 
                                  
                                252 = 72 + 𝑏𝑏2 
                                 
                                 𝑏𝑏2 = 252 − 72 
 
                                𝑏𝑏2 = 625− 49 
          
                              𝑏𝑏2 = 576 
                      
                            b =√576 
                             b =24  
                          BC=24 cm 
                

  
प्रश्न 6 एक आयत क� लंबाई 40 स�ट�मीटर है तथा इसका एक �वकणर् 41 स�ट�मीटर है तो  इसका 

प�रमाप �ात कर�| 
 उ�र  आयत क� लंबाई = 40  सेमी 

आयत का �वकणर् =41 सेमी 

आयत क� चौड़ाई = �412 − 402 



 

 

                              =√1681− 1600 
                             =√81 
                             =9 सेमी 
आयत का प�रमाप = 2(L+B)  
                                   =2(40+9)  
                                  = 2×49 
                                  =98  सेमी 
    
 

  
 प्रश्न7 एक समचतुभुर्ज के �वकणर् 16 स�ट�मीटर और 30 स�ट�मीटर है| इसका प�रमाप �ात कर�:- 
उ�र:- समचतुभुर्ज क� एक भुजा=�{�
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                  =√225+64 
                 =√289 
                  
 
 
=17 cm 
 समचतुभुर्ज का प�रमाप = 4× भुजा 
                    =4×17 
                    =68 सेमी 
 

  
 प्रश्न8 एक पेड़ भू�म से 5सेमी क�  ऊंचाई से टूट  जाता है और उसका ऊपर� �सरा भू�म को उसके 

आधार से 12 सेमी क� दरू� पर छूता है| पेड़ क� परू� ऊंचाई �ात कर�:- 
 उ�र:-                                 A 

 
 
                         5cm 1 



 

 

 
 
                              B                                                              
C 
                                                  12cm 
पाइथोगोरस प्रमेय से,  
                                      ℎ2 = 𝑝𝑝2 + 𝑏𝑏2 
                           
                                  𝐴𝐴𝐶𝐶2 = 𝐴𝐴𝐵𝐵2 + 𝐵𝐵𝐶𝐶2 
                                          =52 + 122 
                                          =25+144 
                                         =169 
 
 
 
 
 
 
                                    AC=√169  =13cm 
       
 पेड़ क� पूर� उचाई=5cm +13cm 
                                =18cm 

  
प्रश्न9 द�वार के सहारे a  दरू� पर �टक� एक 30 मीटर लंबी एक सीढ़� भू�म स े24 मीटर ऊंचाई पर 

िस्थत 
�खड़क� तक पहंुच जाती है द�वार स ेसीढ़� के पैर क� दरू� a �ात क�िजए| 

 उ�र  
 
 
         24m                             30m 
 
 
 

 



 

 

                                       a 
 पाइथागोरस प्रमेय से,  
                                          ℎ2 = 𝑝𝑝2 + 𝑏𝑏2 
                                         302 = 242 + 𝑎𝑎2 
                                         900=576+𝑎𝑎2 
                                         𝑎𝑎2 = 900− 576 
                                               =324 
                                       a=√324 
                                       a=18cm 
 

  
 प्रश्न10 �कसी आयत म� �वकणर् पर बने वगर् का �ेत्रफल उसक� लंबाई तथा चौड़ाई पर बन ेवग� के 

�ेत्रफल के योग के बराबर होता है- यह बौधायन का प्रमेय है| इसक� पाइथागोरस गुण से 
तुलना क�िजए और स्पष्ट क�िजए �क �दया गया  प्रमेय  सत्य है| 

 उ�र:- 

 
 
 पाइथागोरस प्रमेय के अनुसार,  
             समकोण �त्रभुज म�-  
                                    कणर् बना वगर् = भुजाओं पर बने वग� का योग 
                                                   
    
 
 
 

  
  
  
  
  
  
  
  



 

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
 


